

中国人民警察节

经党中央批准、国务院批复，自2021年起，将每年1月10日设立为“中国人民警察节”。中国人民警察节的设立，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对人民警察队伍的关心关怀，是党和国家对人民警察队伍忠诚履职、英勇奋斗、牺牲奉献的充分肯定，是对人民警察队伍的极大鼓舞和激励鞭策。

1.10

中国人民警察节

编者的话

在内蒙古大兴安岭林区，有这样一群人，他们身着藏蓝警服，头顶国徽，用热血铸就忠诚，以担当守护安宁，他们就是内蒙古大兴安岭森林公安局的民警们。在打击犯罪的一线，他们英勇无畏，与不法分子斗智斗勇，用智慧和力量捍卫着法律的尊严和社会的公正。在服务群众的前沿，他们耐心细致，为迷路的老人找到回家的路，为焦急的孩子解决困难，用温暖和关怀传递着人间真情。在守护绿水青山的每一刻，他们坚决扛起守护生态安全的重大责任，打击破坏森林资源违法犯罪活动，全力守护内蒙古大兴安岭森林和野生动植物资源安全。中国人民警察节，是属于他们的荣耀时刻，更是全社会对他们深深敬意的凝聚。这一天，警灯闪烁，警旗飘扬，那是他们守护平安的庄重承诺；这一天，祝福声声，敬意满满，那是我们对人民警察的衷心感谢。



内蒙古大兴安岭森林公安局大杨树分局民警入街巷、进社区，开展反诈宣传。



内蒙古大兴安岭森林公安局金河分局牛耳河派出所开展辖区重点部位巡逻检查工作。



内蒙古大兴安岭森林公安局阿尔山分局民警放飞救助的三级保护动物长耳鸮。



内蒙古大兴安岭森林公安局毕拉河分局民警在校门口向学生分发宣传传单。



内蒙古大兴安岭森林公安局根河分局民警查看地图，开展禁毒踏查工作。

撑起生态安全“保护伞”

——内蒙古大兴安岭森林公安局严厉打击破坏生态安全犯罪

□ 苏海城

2024年，内蒙古大兴安岭森林公安局运用“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，探索建立以“防管控打治建”为内核的“林长+警长”“一林一场一警”“三情四网两管理一建设”等生态警务新模式，全力维护内蒙古大兴安岭林区生态资源安全。全年推进各项专项行动深入开展，确保社会治安大局平稳。重拳出击打击涉林违法犯罪，依托“昆仑”“利剑”“生态安全屏障”“护航生态”等专项行动，强力打击、高压震慑破坏森林及野生动植物违法犯罪行为。2024年以来，共受理涉林刑事案件445起，终结300起，受理林业行政案件4876起，查处4722起，惩处违法犯罪嫌疑人4632次；坚决履行打击非法占用农用地违法犯罪的工作职责，连续开展草原林地专项整治和集群战役等专项行动，进一步强化对毒品原种植物的打击、管控力度。持续开展“禁种铲毒”专项工作，在全体民警的不懈努力下，连续15年实现毒品原植物“零种植、零产量”的工作目标。

推行新型警务模式 让绿水青山绘就平安林区幸福底色。内蒙古大兴安岭森林公安局依托“抓强整树”专项活动，推行“聚力增效”“固本增效”“提质增效”“三效”工程，通过强化队伍管理、夯实教育培训、加强人才培养、拓宽多元合作、探索新型警务模式，进一步提升履职能力。

——警务合作基础进一步加强。同呼伦贝尔市公检法机关和边境管理、海事局等单位，建立了

生态廊道警务协作机制，实现了跨警种、跨行业、跨领域的“山水林田湖草沙”一体化保护和系统治理；与南京警察学院签订交流合作框架协议，形成公安院校+公安实战单位的“教学研战练”完整闭环，着力提升公安队伍的战斗力和公安院校的人才培养质量。

智慧生态警务建设进一步夯实。深入贯彻落实全国、全区公安工作会议精神，实施科技强警战略，根据辖区实际情况，推行防、管、控、打、治、建工作机制，形成内蒙古大兴安岭森林公安局机关对接森工集团，各分局对接各森工公司、保护区管理局、管护局，各分局派出所对接各经营管护中心，联合管理、综合治理三级“林长+警长”体系，以每个林班建立一名护林员和一名民警的“网格+警格”制度为基础，实现无死角全覆盖全域管控。

内蒙古大兴安岭林区旅游资源十分丰富，内蒙古大兴安岭森

林公安局根据各地景区分布、人流量情况推动重点景区旅游警务建设，在莫尔道嘎国家森林公园率先建立“兴安·绿海”警务站，有效提升了游客安全感和满意度。阿尔山分局全方位强化旅游景区7×12小时巡逻模式，针对景区面积大、跨度长等实际情况，建立“3+n”巡逻防控机制，即3个警务站+n组机动巡逻，有效维护了景区治安环境，切实保障游客财产安全。

为进一步加强辖区内河流巡防，保护野生水产品的种类繁衍生息，内蒙古大兴安岭森林公安局与呼伦贝尔海事局签订了《额尔古纳河流域警地协作联系机制协议》，协议明确了两家单位联合开展水上巡航的工作机制；与呼伦贝尔气象局签订合作协议，为森林火灾调查提供了有效气象数据支撑，让森林公安民警在火灾侦破工作中调查的结果更详实、依据更充分、履职能力更专业。

林海深处的坚守

□ 崔琦

警察心语

最近，电视剧《我是刑警》热播，剧中刑警们的英勇无畏，看得人热血沸腾、钦佩不已。然而，从剧里回归现实，作为警察的我们，并没有太多惊心动魄的大场面，多是一份无声的坚守。这份坚守，就像藏在深山里的明珠，默默串联起辖区的安宁，稳稳镶嵌在茫茫林海间。

习近平总书记指出，要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。如今，生态保护理念愈发深入人心，这片沃土焕发勃勃生机，人与自然和谐共生的美好愿景，正从蓝图变为生动现实。

闲暇时，在林间漫步，经常能邂逅很多灵动的画面：豹子在溪边悠然踱步，花尾榛鸡、雀鹰在树梢停歇，它们就像跃动的音符，为静谧的林区，增添了无限生机。这般的和谐景致，是大自然的妙笔所著，也是内蒙古大兴安岭森林公安局民警默默守护林海的印证。

从警4年，给我留下深刻印象的是在额尔古纳分局温库图派出所参加禁毒踏查工作的时光。

去年7月24日，我们前往温库图生态功能区的禁毒基地。正值盛夏，烈日高悬，密林闷热得如蒸笼一样，汗水浸湿了我们的衣衫。除了崎岖的山路，蚊虫更是让人苦不堪言，即

便是这样，没有一人说苦喊累，大家相互扶持，历经5小时翻山越岭，开展地毯式踏查行动，彻底排查非法种植毒品原植物违法犯罪活动迹象，圆满地完成了踏查任务。

踏查行动刚结束，我们又奔赴辖区内的养殖户家中，向群众详细讲解种植毒品原植物的危害，导致家庭破碎到生态受损，桩桩件件，只为将禁毒理念深深植入群众心中，引导大家成为禁毒的参与者和宣传者。正因为这份坚守，温库图辖区实现了多年毒品原植物“零种植”的好成绩。

在喧嚣里穿梭，在夜幕中坚守，为民奔波的脚步，走出人民警察最美的姿态；担当作为的汗水，谱写警民鱼水情深的诗篇。

去年8月，我们接到报警电话，家住额尔古纳旗的葛大娘疑似在森林中采山货时迷失，民警闻讯后，立即深入山林展开救援。数小时后，救援人员在隐蔽的山谷中，找到迷失的葛大娘。“别怕别怕大娘，我们来了……”民警谷宁一边安慰老人，一边将衣物给老人披在身上。送老人回到家中才知道，老人的儿女平时在外打工，自己一个人在家生活。民警陪着老人唠家常，安抚她的情绪，直到老人彻底缓过神，情绪安稳了，才离去。

春去秋来，我们日夜坚守在密林深处，错过了阖家欢聚，缺席了孩子的成长，不能时常在父母身边尽孝。警铃一响，即刻奔赴一线。这里少有抓捕大戏，难登热搜头条，但林区的绿水青山见证了这份平凡的坚守，我们将继续怀揣热爱与忠诚，为维护社会稳定，百姓安宁贡献力量。

牢记嘱托 不辱使命

□ 倪戈

擦亮人民至上鲜明底色，他们用辛勤的汗水乃至宝贵的鲜血和生命，为人民群众带来幸福安宁。

警徽闪耀，守卫平安。人民警察队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍，是一支英雄辈出、正气浩然的队伍。一直以来，他们有的战斗在打击违法犯罪第一线，英勇无畏，不怕牺牲；有的冲锋在抗洪抢险最前沿，迎难而上、逆行出征；有的坚守在街巷社区百姓身边，一心为民、排忧解难……他们用实际行动践行着“人民警察为人民”的铮铮誓言，为国家安全、社会安定和人民安居筑起一道坚不可摧的铜墙铁壁。

“从没有什么岁月静好，只是有人为之负重前行”。和平时，人民警察是牺牲最多、奉献最大的一支队伍。风里来、雨里去，战严寒、斗酷暑，“白加黑”“五加二”，是许多人民警察

的工作常态。他们忠实履行职责，奋战在保畅通、防风险、卫平安、护民生的一线。他们并非生而英勇，只因始终心怀对党和人民的无限忠诚；他们深知，选择了这份职业，就是选择了忠诚担当，选择了服务人民、选择了坚定无畏。

近年来，从加强先进典型引领，到完善人民警察荣誉制度，从完善从优待警措施，到深化警民共建共治共享，人民警察的职业荣誉感、自豪感、归属感不断提升，人民群众对人民警察的尊崇感、信任感、亲近感日益增强。“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”是习近平总书记对人民警察队伍提出的总要求，也是人民警察事业发展和队伍建设的科学指引和根本遵循。新时代新征程，广大人民警察要牢记嘱托，不辱使命，努力为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

(据人民日报)

警徽闪耀

2024年，内蒙古大兴安岭森林公安局运用“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，探索建立以“防管控打治建”为内核的“林长+警长”“一林一场一警”“三情四网两管理一建设”等生态警务新模式，全力维护内蒙古大兴安岭林区生态资源安全。

全年推进各项专项行动深入开展，确保社会治安大局平稳。

重拳出击打击涉林违法犯罪，依托“昆仑”“利剑”“生态安全屏障”“护航生态”等专项行动，强力打击、高压震慑破坏森林及野生动植物违法犯罪行为。2024年以来，共受理涉林刑事案件

法治论坛

今年1月10日，是第五个中国人民警察节。金色盾牌，热血铸就。人民警察来自人民，心系人民，植根人民、服务人民是人民警察的优良传统。从走街串户的社区民警，到风吹日晒的交通警察；从打击犯罪的刑警，到守卫国门的移民管理警察；从捍卫国家安全的国安警察，到维护公平正义的司法警察……无数人民警察用自己的忠诚奉献诠释初心使命，用金色